● 重点关注

2015 年 "5·25 护肤日主题活动" 启幕

医生开护肤品处方 两大指南指导

本报讯(记者 董杰) 如果一位皮肤病患者仅用 医学护肤品便可治疗, 你 敢开这个处方吗? 当被问 及此问题,很多皮肤科医 生的回答是否定的。因为 缺乏循证医学指导意见, 更因为看病不开药,担心 患者痛斥自己是"庸医"。

5月16日,在由中国 医师协会皮肤科医师分会 主办的 5・25 全国护肤日 活动上, 医生担心的问题 有了解决方案。

使用护肤品"是今年全国 护肤日的主题。中国医师 协会皮肤科医师分会在会 上发布了《护肤品皮肤科 应用指南》和《保湿类医 用护肤品在皮肤科应用指 南》,指南为护肤品皮科 应用提出了指导性意见。

医用护肤品与普通护 肤品有何区别? 昆明医科 大学第一附属医院何黎教 授明确指出: "与普通护 肤品相比, 医用护肤品具 有更高的安全性、明确的 "健康护肤, 合理 功效性和人体临床的验证

三个特点。医用护肤品本 身对皮肤无毒副作用,可 酌情长期使用,以减少或 减轻皮肤病的反复发作。"

北京大学第一医院朱

学骏教授以在各国拍摄的 一幅幅药店图片介绍说,很 多国家的药店陈列的不仅 仅是药品, 更多的是与保 健相关的物品,如护肤品、 老花镜、牙膏、弹力袜等。"目 前,我国医生开护肤品处 方还有很多阻力, 医生认 识不足是原因之一。医生 的职责应从治病转向防病,

更进一步是创造美。医生要 对医用护肤品有正确的认 识,在不同皮肤病治疗中, 医用护肤品使用的方法有 所不同。有些皮肤病单用 保湿护肤品即可缓解病情, 有些皮肤病必须在药物治 疗的基础上配合使用保湿 护肤品。"朱学骏说。

中国医师协会皮肤科 医师分会会长李若瑜指出, 我国一项大型皮肤状况网 络调查显示, 真正认为皮 肤健康的网友只占14%, 72%的人觉得自己的皮肤处



"为应对 我国民众在皮肤健康方面 的严峻问题,皮肤科医师 分会于2007年倡导发起了 '5·25皮肤日公益活动'。"

中国医师协会会员部主任 李明霞表示,希望该活动 今后能继续为有护肤苦恼 的民众提供来自皮肤科专 业医生的建议。

● 图片新闻



员会主任王勇(左三)来到中国康复研究中 心北京博爱医院,看望正在进行康复训练的 孤独症儿童, 慰问孤独症儿童家庭。王勇强 调,要加强和改善残疾儿童康复服务工作, 让他们与健全儿童共同走向美好未来。 图 / 文 陈亚伟

←在第25次全国助残日即将到来之际,

5月15日,国务委员、国务院残疾人工作委

→5月15日,在第73届中国国际医疗器械(春 季)博览会上, 万东医疗展出了全新升级的 11 类 产品:高端新型16排CT、超导核磁共振、闪影 数字 DR、摩天轮数字胃肠等。会上,影像界的新 老朋友共同见证了万东影像60年庆,回顾了中国 X射线行业60年发展。 图/文李顺华

● 信息之窗

董家鸿荣膺 ASA 和 ESA 荣誉会士

第22届欧洲外科协会 (ESA)年会在波兰华 沙市举行。北京清华长 庚医院执行院长董家鸿 教授应邀出席,并被授 予欧洲外科学会荣誉会

本报讯 近日, 士,这是中国内地第二 外科学会荣誉会士,成 位获此殊荣的外科专家。

此前不久, 在美国 加利福尼亚州圣地亚哥 市举行的第135届美国 外科学会(ASA)年会上, 董家鸿教授被授予美国

为中国内地第三位获此 殊荣的专家。至此,董 家鸿成为同时荣膺 ASA 和 ESA 荣誉会士的第一 位中国内地外科专家。

(南子钰 许寅喆)

陈赛娟获上海市自然科学特等奖

本报综合消息 5月 18日,上海市科学技术 奖励大会在上海举行,中 国工程院院士、上海交通 大学医学院附属瑞金医院 研究员陈赛娟牵头完成的 "髓系白血病发病机制和 新型靶向治疗研究"项目 荣获自然科学特等奖。

十余年来, 陈赛娟团 队致力于白血病发病原理 和靶向治疗研究。陈赛娟 团队最突出的研究成果是 首创砷剂(俗称砒霜)联

合全反式维甲酸协同靶向 治疗急性早幼粒细胞白血 病(APL),使其成为第 一个可基本治愈的急性髓 系白血病,这从根本上改 变了恶性肿瘤是不治之症 的观念。

地方协会庆祝《执 业医师法》16周年

本报讯(记者杨萍) 近日,记者从乌鲁木齐医 师协会获悉,在《执业医 师法》实施 16 周年之际, 乌鲁木齐医师协会向各会 员单位发出"关于开展庆 祝《执业医师法》系列活 动"的通知,以此提高医 师学习贯彻《执业医师法》 的积极性。

截至目前, 乌鲁木齐 市友谊医院、乌鲁木齐市 第一人民医院(儿童医院)、 新疆心脑血管病医院等举 行了义诊、知识竞赛等形 式多样的活动。

● 医院快讯

仁济医院:

重建食管修复患者上消化道

本报讯 日前,上海 仁济医院突破性地采用人 体自身组织, 为一位咽部 完全闭塞患者重建颈段食 管,并利用该段食管成功 修复上消化道。目前,患 者已康复出院。

32 岁河南患者陈某在 2013年因误服强碱导致咽 部及全食管严重化学性烧 伤,口底以下完全闭锁, 无法进食。各地大医院接 诊后, 均认为这种高位的 化学烧伤已无消化道重建 的可能。陈某在某三甲 医院接受了永久性胃造瘘 术。2014年10月,患者 至仁济医院胸外科曹子昂 教授处求治,并表示为了 恢复进食, 宁可放弃自己 的发声功能。

曹子昂及全科医师仔 细分析并讨论病情后决 定利用患者自身组织建 立一个人工食管通道,确 认通道形成后进行消化 道重建,确保了患者的发 声功能。历时5个月,经 过两次手术,患者顺利康 复出院。 (谭珊)

302 医院:

成功切除患者腹部冬瓜大肿瘤

本报讯 近日, 解放军第302医院妇 产科诊室成功为一位 年近60岁的老妇, 切除了腹部比冬瓜还 大一圈的肿瘤。

几个月前,一向 瘦弱的老人觉得自己 的小腹突然间鼓了起来, 最初以为是发福,可没过 多久,老人就发现自己肚 子鼓涨的速度远比"发福" 要快,后经检查发现是腹 腔巨大肿瘤。

患者辗转求医,最 终来到302医院。此时, 老人卵巢肿瘤直径超过 35 cm, 已经压迫到了周 围脏器,除了肿瘤这枚 "定时炸弹"外,老人 还合并有乙肝、重度纤



维化、肝 脏代偿功 能极其低 下,且老

人入院时

几乎不能正常呼吸。

该院妇产中心主任 王玫团队立即联合医院 多学科会诊,制定了详 细的手术方案, 经充分 的术前准备,为患者成 功进行了手术。

(李媛媛)